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а последние годы произошло определенное накопление инновационных практик, позволяющих в той или иной мере решать проблемы образования на принципах поликультурности. Наибольшую активность проявляют образовательные учреждения, которые отрабатывают как отдельные элементы образовательного процесса в виде новых образовательных программ, инновационных технологий, так и целостные модели педагогических систем школы, построенных на принципах поликультурности. 

В то же время именно разрозненность инновационного опыта, его фрагментарность, ограниченность и недостаточная в целом эффективность свидетельствуют о существенных недостатках в управлении этим процессом. По нашему мнению, развитие поликультурного образования может и должно обеспечиваться на каждом уровне управления за счет принятия согласованных и обоснованных решений в пределах тех полномочий, которыми наделены соответствующие органы управления образованием. 

Одной из существенных причин низкого качества результатов поликультурного образования является отсутствие эффективной системы управления этим процессом, что проявляется:

· в отсутствии четко сформулированных целей развития поликультурного образования в регионах;

· в несогласованности целей развития поликультурного образования муниципального и регионального уровней;

· в несогласованности целевых ориентиров поликультурного образования на различных ступенях (дошкольного, общего, дополнительного, начального профессионального, среднего и высшего профессионального образования);

· в низком качестве сформулированных целей (несоответствие целей прогнозам социально-экономического развития и демографическим процессам на территории; отсутствие учета объективных потребностей в определенных образовательных программах поликультурной направленности: неоперациональность формулировок целей; их ресурсная необеспеченность);

· в отсутствии программ развития поликультурного образования в регионе (на уровне региона в целом, в муниципальных органах управления и в образовательных учреждениях);
· в низком качестве имеющихся программ (отсутствие в них ориентации на решение наиболее значимых проблем поликультурного образования; несоотнесенность с тенденциями изменения требований к системе поликультурного образования; неспособность обеспечить максимально возможный в данных условиях эффект; необеспеченность ресурсами: неполнота и несогласованность предусмотренных мер; невозможность однозначной проверки исполнения);

· в закрытости системы управления разработкой и реализацией программ (недоступность информации о деятельности органов управления регионального и муниципального уровней по развитию поликультурного образования и важнейших принимаемых решениях) и др.

В результате в поликультурном образовании наблюдается фрагментарность всех предпринимаемых мер, связанная с отсутствием полного и комплексного представления о необходимых образовательных результатах, об имеющихся проблемах в этой области, отсутствием определенной стратегии в решении проблем поликультурного образования, несогласованностью выбираемых мер, а также отсутствие или неудовлетворительная оценка их эффективности для достижения поставленных целей. Однако усилия, направленные на развитие поликультурного образования, будут мало продуктивными, если не будут созданы специальные системы управления процессами изменений на региональном и муниципальном уровне, разработка которых будет вестись с опорой на современное педагогическое, психологическое и управленческое знание.

Одним из возможных подходов к построению таких систем будет подход, реализующий идею синтеза принципов системно-целевого управления развитием организации и деятельностного подхода к построению личностно-ориентированных образовательных систем. Hа его основе нами разработана теоретическая модель системно-целевого управления развитием поликультурного образования, определяющая его функции, организационную структуру, логическую последовательность управленческих действии, средства их выполнения и оценки результатов.

Технология системно-целевого управления базируется на использовании целевых программ развития как средств направления и интеграции усилий коллектива на повышение эффективности совместной деятельности.

Программа разлития поликультурного образования – это модель процесса скоординированных нововведений, определяющая, какой должна будет стать система поликультурного образования в перспективе: что, когда и как для этого нужно сделать. Программа задаст общие цели развития поликультурного образования, частные цели отдельных нововведений (инновационных проектов) и способы их достижения. Ее содержание и определяет специфику управленческих задач развития поликультурного образования.

При разработке программы развития поликультурного образования в регионе требуется ответить на следующие вопросы:

– Как следует изменить цели поликультурного образования, для того чтобы обеспечить их соответствие потребностям региона и территорий?
– Как одновременно обеспечить, чтобы их достижение было возможным?

– Как следует изменить содержание поликультурного образования в рамках подсистем дошкольного, общего, дополнительного, профессионального образования?

– Какие новые методы реализации образовательных процессов в рамках выделенных подсистем необходимо внедрить, а какие исключить из употребления?

– Какие изменения необходимы в организации образовательных процессов?

– Какие необходимы изменения в кадровом потенциале, материально-технической базе, информационном, учебно-методическом обеспечении, управлении, чтобы создать условия для достижения желаемых результатов образования?

– Какие действия и в какой последовательности нужно реализовать, чтобы произошли желаемые изменения?

– Кто, когда и как должен будет выполнить эти действия? 

– Какие для этого потребуются финансы и из каких источников они будут браться?

– Как будет осуществляться мотивация инновационной деятельности?

– Как будут контролироваться ход выполнения работ и приниматься решения в случае необходимости?

– Как будут оцениваться результаты инновационных изменений?

В самом общем виде цель поликультурного образования состоит в формировании индивида, готового к активной созидательной деятельности в современной поликультурной и многонациональной среде, сохраняющего свою социально-культурную идентичность, стремящегося к пониманию других культур, уважающего иные культурно-этнические общности, умеющего жить в мире и согласии с представителями разных национальностей, рас, верований.

Эта сложная цель может быть представлена как комплекс более частных, более конкретных целей поликультурного образования, которые строятся вокруг следующих основных ориентиров: 

· этнокультурной и социокультурной идентификации личности; 

· освоения системы понятий и представлений о разнообразии культур в мире, стране, территории проживания; 

· воспитания установок толерантного сознания; 

· развития умений и навыков конструктивного взаимодействия с представителями иных культур. 
В свою очередь, каждая из перечисленных частных целей может распадаться на еще более мелкие подцели, служащие средством достижения целей более высокого уровня. 

Так, достижение социокультурной и этнокультурной идентификации личности тесно связано с решением вопроса о языке обучения. Например, преподавание базовых знаний может осуществляться только на русском языке. Или же возможны школы, в которых существует двуязычие. Это принципиально разная постановка вопроса, которая принималась на разных этапах исторического развития России. В настоящее время получила распространение и поддержку на государственном уровне позиция, согласно которой общее образование, с одной стороны, должно обеспечить детям овладение своим национальным языком, а с другой стороны, обеспечить более качественное овладение русским языком, который является языком межнационального общения, тем самым объективно выступая фактором сближения разных народов и этносов, проживающих в Российской Федерации, важным элементом развития полиэтнической среды. Соответственно, одной из подцелей становится развитие сети школ с родным (нерусским) языком обучения. При этом необходимо понимать, что создание сети национальных школ должно работать на цели поликультурного образования, выступать условием достижения конкретной цели двухуровневой социокультурной идентификации (национальной общероссийской и этнической), а не являться средством решения прямо противоположной задачи – превращение национальной школы, то есть школы, обучающей на родном языке, только в механизм сохранения нации, этничности. Последний подход был зачастую реализован в национальных республиках и объективно работал на идею этноцентризма, несовместимую с принципами поликультурности. 
В этой связи можно утверждать, что в оптимальном случае целевые программы федерального и регионального уровня должны включать в качестве своих составных частей территориальные программы, которые за счет большей конкретизации включаемых мер и их контролируемости способны существенно повысить инструментальную ценность каждой из целевых программ.

В то же время, учитывая характер проблем поликультурного образования, мы считаем, что большая эффективность была бы обеспечена при постановке и решении не отдельных частных программ в данном проблемном поле, а комплексной проблемы в парадигме поликультурного образования, где во взаимоувязанном виде рассматривались бы вопросы формирования этнической идентификации, надэтнической (национальной) культуры, толерантного сознания учащихся, где решались бы проблемы разработки национально-региональных компонентов содержания на принципах поликультурности, создания необходимого научно-методического и кадрового обеспечения новых образовательных программ и т.п.

Для этого необходимо реализовать следующие этапы разработки программы:

– формирование концепции желаемой системы поликультурного образования (концепция должна содержать общее описание будущей системы поликультурного образования во всех основных компонентах и дать ответ на вопрос о том, какой разработчики программы хотели бы видеть систему поликультурного образования в будущем, определив тем самым основные ориентиры для поиска возможностей ее реализации и дальнейшей детализации);

– разработка частных инновационных проектов;

– разработка конкретизированного общего проекта изменения образовательной системы;

– разработка стратегии (обобщенного замысла перехода к новой системе, определяющего этапы этого перехода, приоритетные направления действий на каждом этапе, их взаимосвязи и распределение ресурсов между ними), основных направлений и задач обновления системы поликультурного образования;

– определение целей программы на планируемую перспективу (цели – желаемые изменения в результатах поликультурного образования, которые ожидается получить после реализации запланированных мер, – определяются путем прогнозирования результатов на выходе из каждого основного процесса в рамках поликультурного образования после реализации изменений, предусмотренных первым этаном преобразований); 
– формирование плана реализации изменений в образовательном системе.

Структуризация программы проводится по двум основаниям с точки зрения той функции, которая выполняется данной подпрограммой при решении проблем развития поликультурного образования в целом. Это целевая функция, связанная с непосредственным вкладом и достижение поставленных целей программы, а также обеспечивающая функция, направленная на создание условий для достижения новых целей. Блоки целевых и обеспечивающих подпрограмм имеют свою структуру, отражающую в одном случае стратегические целевые приоритеты, а в другом случае – те основные ресурсы, которые должны быть предоставлены для достижения новых целей.

Если исходить из того, что программа развития поликультурного образования в территориях направлена на целостное и системное изменение образования, перевод его на принципы поликультурности, то в качестве основных целевых подпрограмм можно выделить те, что обеспечивают соответствующие инновационные изменения в каждой подсистеме образования – дошкольном, общем, дополнительном, начальном, среднем и высшем профессиональном образовании.

Например, подпрограммами первого уровня могут быть следующие: «Развитие дошкольного образования на принципах поликультурности», «Поликультурная школа», «Дополнительное образование как средство формирования поликультурной личности», «Профессиональное образование на принципах поликультурности», «Формирование поликультурной среды». Каждая из этих подпрограмм может включать отдельные подпрограммы или проекты, направленные на решение наиболее актуальных проблем поликультурного образования на соответствующей ступени. Эти проблемы будут выделены на стадии проблемного анализа и могут относиться:

– к целям образования, обозначая наиболее неудовлетворительные в настоящее время результаты поликультурного образования на каждой ступени;

– к содержанию образовательного процесса;
– к образовательным технологиям.
В качестве примера проблемы, связанной с целями образования в подсистеме дошкольного воспитания, может выступать плохое знание родного языка, несформированные представления о национальной культуре, праздниках, традициях и обрядах, народной музыкальной культуре и т.д. Либо, наоборот, в каких-то территориях дети абсолютно не владеют русским языком, что может затруднить последующее их обучение в общеобразовательной школе в условиях билингвальности.

На разных ступенях школьного образования могут выявиться в качестве наиболее значимых самые различные проблемы, Для младших школьников – те же языковые проблемы, слабое знание истории и культуры своего народа и т.д.

Состав обеспечивающих подпрограмм определяется видами основных ресурсов, которые необходимы для развития поликультурного образования – кадровых, научно-методических, информационных, нормативно-правовых. Каждая из этих подпрограмм может включать подпрограммы более низкого уровня или частные проекты, в зависимости от сложности проблемы, на решение которой они направлены.

Например, для создания полноценных научно-методических ресурсов целесообразна разработка подпрограммы «Научно-методическая поддержка поликультурного образования в регионе», в которой будут выделены отдельные направления этой поддержки и предложен комплекс конкретных мер по развитию потенциала образовательных учреждений для решения ими проблем поликультурного образования.

Решение проблемы развития кадрового потенциала может быть обеспечено с помощью особой подпрограммы «Кадры для поликультурного образования», где возможно выделить общие разделы для всех педагогов по формированию у них толерантного сознания, комплекса необходимых знаний, умений, компетенций (например, коммуникативной), а также выделить специальные разделы, направления, подпрограммы или частные проекты для формирования специальных знании, умений предметников, переходящих на преподавание предмета с поликультурным компонентом.

Подпрограмма информационного обеспечения может быть направлена на создание специальной региональной базы данных о результатах поликультурного образования на разных его ступенях, о педагогическом опыте решения проблем в полиэтническом регионе. Она может включать такие подпрограммы (или проекты), как «Мониторинг установок толерантного сознания подростков (педагогов, родителей и т.д.)», «Мониторинг этнического состава учащихся», «Банк педагогических находок в поли-культуриом образовании», «Социальные проекты и проблемы поликультурности» и т.д.

Наш подход к управлению функционированием и развитием поликультурного образования предполагает, что используемые методы и формы организации решения управленческих задач должны быть такими, чтобы как можно большее число педагогов были вовлечены и управление, особенно в выявление проблем, анализ их причин, поиск способов решения, выбор новшеств, планирование их внедрения, реализацию инновационных проектов. Путь к этому лежит через создание условий, обеспечивающих их заинтересованность в развитии поликультурного образования, то есть через мотивацию кадров к эффективной реализации ими деятельности в этой сфере.
«Портфолио» в системе оценки результатов обучения физике
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ценка знаний учащихся – важный элемент обучения. В последние годы большое значение уделяется качественной и объективной оценке результатов обучения. Значимость этой проблемы ведет к поиску новых технологий оценивания, опирающихся на самооценку и личностно-ориентированный подход к обучению. Одной из систем, удовлетворяющих таким требованиям, является портфолио. В отличие от рейтинговой системы оценки портфолио можно использовать не только в старших классах, поскольку конечная, итоговая оценка будет выставлена только по результатам всех достижений учащихся за весь период обучения. К тому же эта система является более наглядной, открытой как для учителей, так и для учащихся и их родителей.

«Портфолио» в педагогике, в широком смысле слова, – это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьника в определенный период его обучения. Порфолио позволяет учитывать результаты, достигнутые учеником в разнообразных видах деятельности: учебной, творческой, социальной и др. Некоторые авторы определяют портфолио как форму и процесс организации (коллекция, отбор и анализ) образцов и продуктов учебно-познавательной деятельности обучаемого, а также соответствующих информационных материалов от внешних источников, предназначенных для последующего их анализа, всесторонней количественной и качественной оценки уровня обученности данного учащегося и дальнейшей коррекции процесса обучения.

Термин «портфолио» имеет свои корни в Италии. Еще в эпоху Возрождения художники, архитекторы, скульпторы имели при себе «портфолио», или портфель наиболее удачных эскизов своих работ, проектов, макетов или моделей, наиболее ярко характеризующих мастерство исполнителя. Портфолио демонстрировался заказчику с целью произвести наилучшее впечатление и получить заказ. В XIX веке, к служителям искусства присоединились фотографы, которые составляли портфолио в виде альбома с фотографиями. Да и для художников, архитекторов, скульпторов задача сбора портфолио упростилась, ибо теперь его можно было составить из фотографий своих работ. Альбом с фотографиями работ стали называть словом «портфолио». В настоящее время термин «портфолио» широко известен в кругах фотографов и художников. 

Термин «портфолио» встречается и в политике, и в бизнесе. Каждому знакомы понятия «министерский портфель», «портфель инвестиций». Портфолио могут быть служебными, профессиональными, деловыми и представляться не только в виде набора печатного формата (текста, фотографий, рисунков), но и в электронном виде.

Идея применения «портфолио» в школе возникла в 80-х годах XX века в США. К середине 80-х годов применение портфолио в школах на Западе принимает лавинообразный характер и достигает своего пика к 1995 году. Идея портфолио становится популярной в США, Канаде, Европе, Японии. Зарубежная педагогика определяет портфолио как «коллекцию работ и результатов учащегося, которая демонстрирует его усилия, прогресс и достижения в различных областях».

Рассматривают три основных типа портфолио:

1. Портфолио документов. Этот тип представляет собой портфель сертифицированных индивидуальных образовательных достижений. В качестве документов, представленных в данном портфеле, могут рассматриваться дипломы, грамоты олимпиад или конкурсов, удостоверения или сертификаты о получении дополнительных образовательных навыков в кружках, секциях или курсах. Каждый сертифицированный документ может иметь свой вес, характеризуемый определенным баллом. Итоговый документ может быть представлен в виде вкладыша в аттестат. Он содержит итоговый балл, а также перечень и оценку сертификатов, входящих в его состав. 

Портфолио этого типа дает явное представление о достижениях ученика, но не описывает процесс его индивидуального развития, разнообразия его творческой активности, его учебного стиля, интересов и т.д.

2. Портфолио работ. Этот тип портфолио ликвидирует в себе недостатки предыдущего типа и представляет собой собрание различных творческих, проектных, исследовательских работ ученика, описание форм и направлений его учебной, творческой активности. Портфолио этого типа дает широкое представление о динамике учебной и творческой активности ученика, направленности его интересов, характере предпрофильной подготовки. Портфель, собираемый в данном типе портфолио, в зависимости от учебной дисциплины и вида деятельности может включать в себя следующие материалы: исследовательские работы и рефераты; работы технического творчества: модели, макеты, приборы; работы по искусству: рисунки, фотографии, скульптуры; документальное фиксирование творческой активности учащихся: участие в театральных постановках, концертах, фестивалях, выставках; дневник посещения факультативных занятий и учебных курсов повышенного уровня обучения в основном учебном заведении или в учреждениях дополнительного образования; отчеты по прохождению различного рода практик (учебная, трудовая, педагогическая); грамоты или дневник участия в предметных олимпиадах и конкурсах, конференциях и учебных семинарах; дневник спортивных достижений.

3. Портфолио отзывов. Этот тип портфолио включает в себя характеристики отношения обучаемого к различным видам деятельности, представленные учителями, родителями, одноклассниками, работниками системы дополнительного образования, а также характеристики, включающие самооценку и самоанализ конкретной деятельности учащегося. Этот вариант имеет определенные ограничения, связанные со сложностью сбора информации от лиц, не связанных непосредственно с учебных процессом, а также от соучеников оцениваемого лица.

В зависимости от обстоятельств может использоваться любой из предложенных видов портфолио или комбинации различных видов.

При использовании портфолио для оценивания результатов обучения встает вопрос об итоговом фиксировании собранного материала. Здесь возможно несколько вариантов:

· Портфолио может быть представлен в виде вкладыша в аттестат и содержать итоговый балл, сформированный по анализу всех собранных документов. Во вкладыш также должен войти перечень и оценка всех сертификатов, входящих в состав портфолио. Оценка сертификатов работ вырабатывается специально созданной комиссией и носит рекомендательно-обобщенный характер для всех учебных заведений.

· Портфолио представляется в виде зачетной книжки, подобной той, которую имеют студенты. В ней, помимо итоговых результатов деятельности, содержится информация об индивидуальной учебной активности учащегося и его достижениях за определенный срок.

· Портфолио представляется в виде файловой папки, содержащей различные отзывы и документы.

Анализируя предоставленную информацию, не возникает сомнений в том, что сбор портфолио потребует дополнительных усилий и затрат времени как учителем, так и учащимися. Однако в данном случае цель все-таки оправдывает средства, ибо позволяет объективно оценить различного рода деятельность учащегося и его творческую активность.

Мы не будем ставить своей целью рассмотрение и анализ использования портфолио для оценивания деятельности учащегося в общем процессе обучения и остановимся на конкретной учебной дисциплие – физике. Обучение физике дает широкие возможности для формирования портфолио. Наиболее целесообразно использовать здесь портфель документов, включающий в себя два типа портфолио: портфолио документов и портфолио работ. Материалы, которые могут составить портфолио ученика на данном этапе обучения, определяются целями и задачами учебно-воспитательного процесса, желанием учащегося и рекомендациями той педагогической комиссии, которая внедряет портфолио в учебный процесс.

Портфолио документов при обучении физике представляет собой собрание грамот, удостоверений участника и победителя различного уровня физических олимпиад и конкурсов. Физика тесно связана с техническим творчеством, в связи с этим в это портфолио можно включить также документы, подтверждающих посещение кружков, связанных с физико-техническим творчеством, участие в технических выставках и соревнованиях. Каждый документ, содержащийся в указанном портфеле, имеет свой вес и оценивается определенным баллом. Количество баллов, соответствующее тому или иному документу, определяется однозначно экспертной комиссией или советом учебного заведения, в котором используют портфолио. Например, документы победителей олимпиад, конкурсов, выставок, соревнований оцениваются максимальным количеством баллов (скажем, 10); призеры этих мероприятий получают меньшее количество баллов (например 8); простое участие оценивается еще меньшими баллами (например 5). Подсчет набранных баллов за некоторый период работы позволяет оценить деятельность учащегося в традиционной пятибалльной системе или внести сведения об уровне творческой активности обучаемого в специальный дневник, вкладыш в аттестат или зачетную книжку.

Большие возможности в оценивании учебной деятельности и индивидуального развития школьников в обучении физике дает портфолио работ. Сюда войдут следующие материалы: рабочие тетради по физике; тетради для решения задач, которые свидетельствуют о развитии умения использовать основные законы, формулы, теории на практике; выполненные и определенным образом оформленные лабораторные работы; работы физического практикума; контрольные работы по физике, выполненные в виде письменных работ или тестов; макеты или модели физических объектов, физические приборы, изготовленные своими руками; тексты рефератов, докладов, выступлений на школьных конференциях по физике; отчеты о посещении факультативных занятий по физике, кружков физико-технического творчества.
В портфолио могут быть включены и другие продукты учебно-познавательной деятельности, которые учитель или ученик считает нужным продемонстрировать.

Вопрос оценки учебного портфолио достаточно сложен. На этом этапе необходимо прежде всего определить значимость документов и материалов, собранных в портфолио. Часть из них является обязательной и оценивается традиционным школьным баллом: лабораторные работы, самостоятельные и контрольные работы, работы физического практикума, решение стандартных физических задач. Эта категория должна составлять большую часть общей оценки. 

Вторая категория материалов портфолио имеет научно-исследовательскую направленность. К ним относятся рефераты, доклады на конференциях, участие в олимпиадах и конкурсах, выполнение творческих заданий, решение задач повышенной сложности, разработка макетов и моделей физических объектов. 

Материалы третьей категории показывают направленность интереса учащихся, если этот интерес связан с физикой. К третьей категории можно отнести посещение кружков физико-технического творчества, факультативных занятий, выставок и т.д. 

Далее можно осуществить процентное распределение общей оценки по отдельным категориям:

· обязательная категория – 50%;

· научно-исследовательская категория – 30-35%;

· предметный интерес – 15%.

При принятии решения о сборе портфолио отзывов необходимо включить его в общую оценку, отведя на него 5% от общей суммы.

Можно выделить ряд недостатков в работе с портфолио:

· необходимость обучения учителей и студентов педагогических вузов работе с портфолио;

· новая система оценки качества обучения требует больше времени для реализации, чем традиционная;

· отсутствие четкой теории учебного портфолио и его использования в обучении;

· трудоемкость процесса проверки и оценки учебного портфолио;

· проблема хранения и представления портфолио большого количества учащихся;

· маленькая возможность процесса компьютеризации процесса сбора и оценки информации в виде портфолио.

Однако, несмотря на имеющиеся недостатки, используя метод «портфолио» в оценке качества обучения физике в средней школе, мы можем получить большой материал об учащихся, выполнении ими учебной работы, достижениях ученика в процессе обучения, направлении его творческой активности. Анализируя полученный материал, можно выставить оценку, которая, в отличие от традиционной, будет достаточно объективной, так как в ней заключено не только субъективное мнение учителя об ученике, но и документально подтвержденный портфель достижений учащихся в интересующей нас области.



















































































































28
11
	Образовательная политика



